

ЮБИЛЕИ

ИВАН ЕФИМОВИЧ МОЗГОВ (к 100-летию со дня рождения, 1906 – 1990)

Академик ВАСХНИЛ, заслуженный деятель науки РСФСР, доктор ветеринарных наук, профессор, заведующий кафедрой фармакологии и токсикологии Московской академии ветеринарной медицины им. К. И. Скрябина Иван Ефимович Мозгов родился 7 января 1906 года.

В академии, которая тогда называлась Зооветеринарным институтом, И. Е. Мозгов учился в 1926 – 1930 гг. В последующем, работая в ней на кафедре фармакологии, защитил кандидатскую и докторскую диссертации и более половины столетия заведовал кафедрой фармакологии, одновременно последовательно исполняя обязанности декана факультета, проректора и ректора МВА, заместителя министра сельского хозяйства СССР.

Иван Ефимович был организатором и руководителем фармакологической лаборатории во Всесоюзном институте лекарственных и ароматических растений, сотрудником Института экспериментальной эндокринологии.

Научную деятельность И. Е. Мозгов начал под руководством основателя ветеринарной фармакологии как самостоятельной учебной дисциплины профессора Н. А. Соשתвеннского. И. Е. Мозгов всегда с благодарностью вспоминал щедрую помощь учителя, а также профессоров В. И. Скворцова, М. П. Николаева, В. В. Савича, А. И. Кузнецова, В. В. Закусова.

Незаурядные способности и приобретенные знания позволили И. Е. Мозгову стать ведущим ветеринарным фармакологом в СССР, что привлекло к нему многих учеников из нашей страны и ряда зарубежных государств. И. Е. Мозгов вместе с учениками изучил фармако- и токсикодинамику антрагликозида госсипола, отечественной сены, действие антибиотиков и других препаратов на разные виды животных. Разработанная им теория показала, что корм для животных содержит питательные вещества и соединения, обеспечивающие ферментативное превращение его в пластические и энергетические компоненты, а фармакологические средства способствуют их образованию. В результате стимулируется рост и развитие животных, плодовитость и продуктивность, резистентность к влиянию факторов внешней среды, приспособление к условиям содержания. И. Е. Мозгов создал важное направление в ветеринарии — фармакопрофилактику инфекционных, паразитарных и незаразных болезней животных и обеспечил ее внедрение в практику животноводства.



Иван Ефимович самостоятельно и совместно с учениками опубликовал более 450 научных работ, среди которых учебники для студентов и пособия для ветеринарных врачей по фармакологии и рецептуре. С 1948 г., около 50 лет, по его учебникам обучались студенты ветеринарных институтов и факультетов. Монографии Ивана Ефимовича о хлопковых жмыхах, стимуляторах роста, антибиотиках и другие более 40 лет являлись настольными книгами для практических врачей и фельдшеров. Многие экспериментальные и технические разработки И. Е. Мозгова

использовались зарубежными учеными, за что Иван Ефимович удостоен звания почетного доктора университетов Берлина, Будапешта, Вены, награжден именными медалями.

Научная деятельность И. Е. Мозгова указывает на его широкую эрудицию, исключительно высокую работоспособность, редкое мастерство обобщать разрозненные данные, разрабатывать наиболее актуальные проблемы, вооружая науку и практику новыми экспериментальными и теоретическими обобщениями.

И. Е. Мозгов был основателем одной из наиболее крупных школ ученых. Под его руководством подготовлено 145 диссертаций, из них 31 докторская.

Ученики И. Е. Мозгова работают в России, странах СНГ, государствах дальнего зарубежья. Характерной особенностью научной школы И. Е. Мозгова является разработка и решение наиболее актуальных проблем животноводства.

Из значительного числа лекарственных средств, применяемых в ветеринарии для лечения и профилактики болезней, а также для повышения продуктивности и увеличения приплода у разных животных, многие в той или иной степени изучены И. Е. Мозговым и его учениками. За эти работы, учебник фармакологии, монографии, длительную общественную деятельность, участнику Великой отечественной войны Ивану Ефимовичу присуждена Государственная премия СССР, он награжден 4 орденами и 14 медалями. И. Е. Мозгов много сил вложил в организацию Фармакологического совета МСХ СССР, который возглавлял более 10 лет, осуществляя контроль за внедрением новых препаратов в практику.

Ученики и последователи И. Е. Мозгова навсегда сохранят благодарную память о выдающемся фармакологе и замечательном человеке.

**Президиум правления Российского научного общества фармакологов
Редколлегия журнала «Экспериментальная и клиническая фармакология»
Московская академия ветеринарной медицины им. К. И. Скрябина
Коллеги, ученики и последователи**